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Вазь му твой боль...Вазь му твой боль...  ��

ВА РА ЖЫЦЬ НА ЖЫЦ ЦЁ

Хто ж гэ тая жан чы на, што на ра-
дзі ла дзі ця па-за шлю бам? Пад-
ма ну тая і па кі ну тая? Лег ка вер-
ная і лег ка дум ная? Ня шчас ная, 
якая спра ба ва ла дзі цем утры-
маць ка ха на га? А мо жа, уся го 
толь кі бес кла пот ная?

Не бу дзем ра біць вы гляд, быц-
цам не ве да ем, што ін тым ныя ад-
но сі ны лю дзей сён ня, асаб лі ва ў 
га ра дах, вый шлі за рам кі шлюб ных 
ад но сін. Мож на па-роз на му да гэ-
та га ста віц ца, але лі чыц ца з гэ тым 
пры хо дзіц ца. У на шай краіне афі-
цый на да зво ле ны аборт, у ап тэ ках 
без рэ цэп та мож на на быць кант ра-
цэп ты вы, і ўсё ж жан чы на час цей і 
час цей ідзе на тое, каб на ра дзіць 
дзі ця, на ват ка лі і не за рэ гіст ра ва на 
з яго баць кам. Ча му?

Ад ра зу ска жу, што на гэ тае пы-
тан не су час ныя са цы я ла гіч ныя да-
сле да ван ні ад ка зу, на жаль, не да-
юць, з той толь кі пры чы ны, што та-
кія не пра во дзі лі ся. Ня гле дзя чы на 
ак ту аль насць і васт ры ню праб ле мы 
па за шлюб най на ра джаль нас ці, яна 
не вы ву ча на ні з са цы яль на-эка на-
міч на га, ні з дэ ма гра фіч на га, ні з 
ме ды цын ска га пунк таў гле джан ня. 
Гэ та зна чыць, ні кі ра ваць, ні хоць бы 
не як уплы ваць на гэ тую гра мад скую 
з'я ву, якая раз ві ва ец ца сты хій на, мы 
па куль не га то вы.

Ва ўсе ча сы з'яў ля лі ся на свет 
па за шлюб ныя дзе ці, але гэ тая сі ту-
а цыя бы ла ўсё ж вы ключ най: за кон 
стро га ка раў ма ці, што па ру шы лі ма-
раль насць. Ды і са ма жан чы на, якая 
здзейс ні ла «фа таль ную па мыл ку», 
па ку та ва ла не менш, ста ра ючы ся 
сха ваць свой со рам. А сён ня яна ідзе 
з вы со ка ўзня тай га ла вой. Ад ных гэ-
та раз драж няе, ін шыя ста вяц ца з ра-
зу мен нем.

У на шым за ка на даў стве ня ма 
дзя лен ня дзя цей на па за шлюб ных 
і на ро джа ных у шлю бе. Даў но ўжо 
ад сут ні чае про чырк у гра фе «баць-
ка» ў мет ры цы, дзяр жа ва пла ціць 
да па мо гу адзі но кай ма ці. Пры знан-
не і пад трым ка па за шлюб най сям'і 
зу сім не азна ча юць, што прын цы пы 
на шай ма раль нас ці за ах воч ва юць 

«сва бод нае ка хан не». Ад нак ка лі ў 
вы ні ку па за шлюб ных ад но сін з'я ві-
лі ся дзе ці, гра мад ства не мае пра ва 
па кі нуць іх без ува гі.

І ўсё ж — ча му жан чы на ра ша ец-
ца на та кі крок? Мо жа, у гэ тых рад-
ках ста тыс ты кі пад каз ка: ка лі ра ней 
уз рос та вы пік ма ці-адзі ноч кі быў 
17—18 га доў, то ця пер — 30—40! 
На ўрад ці ў гэ тым уз рос це мож на да-
пус ціць не аб ду ма нае ма ця рын ства. 
Зна чыць, жан чы на ідзе на гэ та свя-
до ма. І тут да вай це па ста ра ем ся яе 
зра зу мець.

— Ка лі б вы ве да лі, што та кое 
вяр тац ца з ра бо ты да до му, дзе не 
све цяц ца вок ны, дзе ні хто не ча кае 
і не су стра кае ця бе, — рас каз ва-
ла ад на з та кіх жан чын. — Ра ней, 
ка лі жы вая бы ла ма ма, мы кла-
па ці лі ся ад на пра ад ну. Адзі нота
— стра шэн ная рэч. Са мыя цяж кія 
дні — свя ты, усе смя юц ца, гу ля юць, 
ве ся ляц ца, а ты ад на ся дзіш за на-
кры тым ста лом у пус той ква тэ ры. 
Пай сці ў гос ці — дык там усе ся мей-
ныя збі ра юц ца, і ад чу ва еш ся бе ня-
ём ка. У на шым рай цэнт ры па зна ё-
міц ца асаб лі ва ня ма з кім і ня ма дзе. 
Муж чы ны або жа на тыя, або п'юць, 
лепш ад ной век ве ка ваць, чым за 
та ко га за муж. А га ды ж бя гуць. Ужо 
трыц цаць мі ну ла. І я ра шы ла ся на-
ра дзіць дзі ця. Ка лі не су джа на стаць 
жон кай, дык хоць ма ці.

За да во ліць па трэ бу быць ма ці і 
жа дан не па зба віц ца адзі но ты — вось 
асноў ныя ма ты вы, ме на ві та яны і ха-
рак тэр ныя для сён няш ня га дня. На 
са май спра ве, эман сі па цыя жан чы-
ны, яе эка на міч ная са ма стой насць 
да юць ёй, як ні ко лі, маг чы масць вы-
ра шаць праб ле мы аса біс та га жыц-
ця. І яна гэ та ро біць. Ча сам прос та 
вы му ша на ра біць.

А як жа інакш, ска жы це? Бо, па 
той жа ста тыс ты цы, жан чын у кра і-
не больш, чым муж чын. Ад ні мі це ад 
гэ тай меншас ці ні ко му не па трэб ных 
му жы коў-ал ка го лі каў. І тыя жан чын-
кі, для ка го дру гой па ла він кі не знай-
шло ся, — па тэн цы яль ныя ма ці-адзі-
ноч кі.

Ужо чую га ла сы не ка то рых пра-
тэс ту ю чых і абу ра ных чы та чоў, якія 
не жа да юць пры маць ні я кіх до ва даў: 
што ж гэ та атрым лі ва ец ца, чу жых 
му жоў з-пад но са ўвод зяць, а вы 
апраўд ва е це? Ды не, я не апраўд-
ваю — спра бую зра зу мець. Хоць, 
на ват зра зу меў шы, ляг чэй не ста-
но віц ца — вель мі ж скла да ныя вуз лы 
за вяз вае жыц цё.

Не як у га зе ту, дзе я ра ней пра-
ца ва ла, прый шло пісь мо ад муж чы-
ны: «Ня даў на вы на дру ка ва лі ма-
тэ ры ял «У мя не рас це сын». Гэ та 
маё дзі ця. Па знаў я і аў та ра пісь ма. 
Так, мы з Ка цю шай су стра ка лі ся 
амаль год, але ж я ні чо га не абя цаў 
ёй, у мя не жон ка, двое дзя цей. І на 
та бе! Яна рап там аб' яў ляе, што ў 
яе бу дзе дзі ця. Хоць Ка ця і не па-
да ва ла на алі мен ты, не за вар ва ла 
ўсёй гэ тай ка шы з су дом (ве даю 
я, як гэ та ў ін шых бы вае), але ўсё 
роў на, у якое ста но ві шча яна мя не 
па ста ві ла!»

Ну, да рос лыя ў рэш це рэшт раз-
бя руц ца па між са бой. Да вай це па-
гля дзім на праб ле му з ін ша га пунк ту 
гле джан ня. Дзе ці — як быць з імі, 
без ві ны ві на ва ты мі? Вось пра ка-
го трэ ба ду маць у пер шую чар гу. 
Ад на вы ха валь ні ца дзі ця ча га са да 
апі са ла шо ка вы стан хлоп чы ка, ка лі 

ён за мест звык лай вер сіі, што яго 
та та — ка пі тан да лё ка га пла ван ня, 
па чуў у два ры (знай шлі ся-та кі «доб-
рыя лю дзі») «тай ну» свай го са праўд-
на га па хо джан ня: та ты, аказ ва ец ца, 
не бы ло і ня ма.

Ра на ці поз на пы тан не «а дзе мой 
та та?» у дзі ця ці ўзнік не, ужо не ка жу-
чы пра тое, як цяж ка без муж чын ска-
га ўплы ву вы хоў ваць яго, асаб лі ва 
ка лі гэ та хлоп чык. У сі ту а цыі ска са-
ван ня шлю бу баць коў (так са ма не
леп шай), ён усё ж мае маг чы масць 
ба чыц ца са сваім татам, ве дае сва-
я коў па яго лі ніі, з які мі ў яго мо гуць 
за хоў вац ца цёп лыя ад но сі ны. У вы-
пад ку ж па за шлюб на га на ра джэн ня 
дзі ця час цей за ўсё ад чу вае псі ха-
ла гіч ны дыс кам форт, акра мя та го, 
ме ды кі за ўва жы лі за ка на мер насць 
ку ды больш сур' ёз ную: ся род та кіх 
дзя цей больш вы со кі пра цэнт не-
да но ша ных, час цей су стра ка юц ца 
роз на га ро ду па та ло гіі раз віц ця. Тлу-
ма чыц ца гэ та тым, што ма ці ў час 
ця жар нас ці, на ват ка лі яна свя до ма 
пай шла на гэ ты крок, зна хо дзіц ца ў 
стрэ са вым ста не і звед вае да лё ка 
не ста ноў чыя эмо цыі, бо яе ўчы нак 
ўспры ма ец ца не ад на знач на.

А што ж «па за шлюб ны» та та? 
Гра мад ская дум ка, хоць і асу джае 

па за шлюб ныя су вя зі, як гэ та ні дзіў-
на, больш цяр пі мая да яго. У за ка-
на даў стве не ка то рых кра ін іск аб 
уста наў лен ні баць коў ства лі чыц ца 
аба вяз ко вым. У нас спра ва аб баць-
коў стве за во дзіц ца ў вы пад ку, ка-
лі гэ та га хо ча ма ці. Але ж ін та рэ сы 
дзі ця ці — у псі ха ла гіч ным, пе да га-
гіч ным, ме ды цын скім пла нах — па-
тра бу юць, каб яно ў лю бым вы пад ку 
ве да ла, хто яго та та.

А ў ма тэ ры яль ных ад но сі нах? З 
якой та кой пры чы ны гра мад ства па-
він на вы зва ляць яго ад вы дат каў на 
ўтры ман не дзі ця ці? Бо ўсё тое, што 
яно дае ма ці па за шлюб на га дзі ця ці, 
ад бі ра ец ца ў ас тат ніх гра ма дзян, у 
тым лі ку тых, хто сам мае дзя цей і 
ўтрым лі вае іх.

Та му, ка лі дзі ця на ра джа ец ца, 
трэ ба зра біць усё для та го, каб яму 
не да вя ло ся рас плач вац ца шчас цем 
свай го дзя цін ства за па мыл кі баць-
коў і на ват за «свя до мы крок» ма ці.

А як ду ма е це вы, па ва жа ныя чы-
та чы і чы тач кі? Мо жа, пры трым лі ва-
е це ся ін шай дум кі? Ці ка ва бы ло б 
пра чы таць у на шай «Звяз дзе».

Тац ця на КУЗЬ МІЧ.
г. Ві цебск
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Мер ка ван неМер ка ван не  ��

А ДЗЕ МОЙ ТА ТА?!

«Гады ж бя гуць. Ужо трыц цаць 
мі ну ла. І я ра шы ла ся
на ра дзіць дзі ця. Ка лі 
не су джа на стаць жон кай, 
дык хоць ма ці».

«Мы з Ка цю шай су стра ка лі ся 
амаль год, але ж я ні чо га 
не абя цаў ёй, у мя не жон ка, двое 
дзя цей. І на та бе! Яна рап там 
аб' яў ляе, што ў яе бу дзе дзі ця». 

АНД РЭЙ ха цеў ах вя ра ваць гро шы на 
ля чэн не кан крэт на га па да печ на га 

«Клу ба 5000». Ён су стрэў ся са мной, каб 
па ра іц ца і вы браць. Я пад ра бяз на рас ка-
за ла гіс то рыі ўсіх па да печ ных, на ма ля ва ла 
сён няш нюю сі ту а цыю і па трэ бы кож на га. Ён 
аб раў На та шу: яна та ды ез дзі ла на да ра гія 
пра цэ ду ры ў Еў ро пу. І тут жа асця рож на пе-
ра пы таў:

— А што бы вае з са бра ны мі су ма мі, ка лі 
дзі ця не ўза ба ве па мі рае?

Я ра зу мею хва ля ван не Анд рэя. Хо чац ца 
па тра ціць не на пус тое, да па маг чы — дык на-
заў сё ды. Хо чац ца ад чу ваць сваю знач насць і 
га на рыц ца ўнёс кам у вы ра та ван не жыц ця.

Ён не адзін та кі. Пе ры я дыч на на ад рас даб-
ра чын на га «Клу ба 5000» пры хо дзяць ліс ты з 
прось бай па ра іць, для ка го з дзя цей най больш 
ак ту аль ная да па мо га. Вось адзін з апош ніх: 
«Мой ся бар вы ра шыў ах вя ра ваць гро шы на 
апе ра цыю хво ра му дзі ця ці. Але ён хо ча да па-
маг чы з та кой апе ра цы яй, якая з най боль шай 
до ляй ве ра год нас ці вы ле чыць дзі ця. Ён не хо ча 
тра ціць гро шы на хва ро бы, якія цяж ка пад да-
юц ца ля чэн ню».

Я ве даю, што шмат лі кія даб ра чын ныя фон-
ды ад сей ва юць мност ва прось баў пас ля піль-
на га вы ву чэн ня да ку мен таў. Ёсць спіс за хвор-
ван няў, з які мі яны не бя руць пад апе ку. Фон ды 

не лю бяць рэ цы ды вы, бо вяр тан не хва ро бы 
— ня доб ры знак. Яны не збі ра юць на рэ абі лі-
та цыю ін ва лі дам, ка лі тая дае толь кі не вя лі кі 
пра цэнт па ляп шэн няў. Ім не хо чац ца збі раць 
гро шы ўпус тую. А я не бя ру ся ва ра жыць. Мой 
до свед у даб ра чын нас ці па каз вае, што прад-
ка заць не маг чы ма.

ВЯ ЛІ КІ і моц ны Іван быў не па доб ны на 
па цы ен та дзі ця ча га ан ка цэнт ра. Стат-

ны, шы ра ка пле чы, на ка ча ны — дзяў ча ты вар'-
я це лі ад яго. Ва ня быў спарт сме нам. Пас ля 
шко лы пла на ваў па сту піць ва ўні вер сі тэт на 
фіз куль тур ны фа куль тэт. Я ні ко лі не шка да-
ва ла хлоп ца. Бы ла ўпэў не на, што ён тут вы-
пад ко ва: ска жам, ана лі зы пад вя лі, ге маг ла бін 
зні зіў ся. «За раз пра ка па ец ца і вый дзе на во-
лю», — ду ма ла ся.

Мы збя га лі з баль ні цы, ка лі ў яго не бы-
ло пра цэ дур. Гу ля лі па го ра дзе, ка та лі ся на 
ка ру се лях, елі ма ро жа нае, боў та лі на га мі ў 
Свіс ла чы.

Пас ля ад ной та кой пра гул кі мне па тэ ле фа-
на ва ла мед сяст ра з ад дзя лен ня:

— Дзе вы бы лі, што ра бі лі? Вань ка ў ко ме ў 
рэ ані ма цыі. Яму за ба ро не ныя та кія на груз кі. У 
яго чац вёр тая ста дыя і ме та ста зы паў сюль...

Вя лі кі, моц ны, стат ны і шы ра ка пле чы Іван 
пра жыў яшчэ во сем ме ся цаў.

У Сяр гея бы ло кры вя ное за хвор ван не, якое 
ле чыц ца пе ра сад кай кас ця во га моз гу. Ён вы-
тры маў ля чэн не і яго на ступ ствы. Пе ра жыў 
па боч ныя эфек ты і зме ны ў са мім са бе. Ён 
ужо зай маў ся ра мон там до ма, рых та ваў ся да 
па ступ лен ня, у клі ні ку едзіў толь кі на кант роль. 
Мы даў но вы дых ну лі і шчы ра ра да ва лі ся за 
Ся ро гу. У той дзень ён на бы ваў кас цюм для 
школь на га вы пуск но га. А ўна чы ўзня ла ся ша-
лё ная тэм пе ра ту ра, вы яві лі цяж кую ін фек цыю 
— рэ ані ма цыя, морг... Ад туль яго за бі ра лі ў 
вы пуск ным кас цю ме.

Але ся не пра бы ла ў рэ мі сіі і го да. Праз во-
сем ме ся цаў пас ля ля чэн ня хва ро ба вяр ну ла-
ся і за бра ла ўсе сі лы дзяў чын кі. Яна імк лі ва 
губ ля ла ва гу, не маг ла ес ці, раз маў ляць, не 
ўста ва ла з лож ка. По бач з лей ко зам у яе да-
ку мен тах зна чы ла ся ана рэк сія. У дум ках я ўжо 
пры ня ла хут кае ска нан не дзяў чын кі. А яна ачу-
ня ла! І ва гу на бра ла, і лей коз пе ра маг ла.

Ля чы лі ся ра зам два спрыт ныя хлоп цы. Ля-
жа лі ў ад ной па ла це з ад ноль ка вым ды яг на-
зам. Адзін ву чыў ся на ма ра ка, дру гі на вы ра-
та валь ні ка. Ма ра ка не ста ла, а вы ра та валь нік 

пе ра ква лі фі ка ваў ся ў юрыс та. Як гэ та прад ка-
заць? Ка го вы бі рае хва ро ба: спар тыў ных ці з 
дрэн ны мі звыч ка мі? У ка го за бі рае жыц цё: у 
пра ва га ці ле ва га?

Я не ва раж біт ка і не ма гу прад ка заць бу ду-
чы ню. Не ма гу ча каць ад іх вы зда раў лен ня ці 
сы хо ду. Не ма гу на ват з дак та ра мі па ра іц ца: 
яны не да юць сто ад сот ка вай га ран тыі ні на 
што. Вы ра та ваць і за ха ваць — не на ша до ля. 
Ка го па кі нуць, ка го за браць — вы ра шае Гас-
подзь. І з Ім не па спра ча еш ся.

...ПРАЗ год я зноў су стра ка ю ся з Анд-
рэ ем, ён яшчэ раз хо ча ах вя ра ваць 

гро шы.
— Я ў мі ну лы раз ах вя ра ваў на На та шу. 

На сай це пра чы таў, што яе не ста ла. І гэ та 
пад штурх ну ла мя не... яшчэ раз да па маг чы. 
Усё роў на ка му. Ад рас уй це са мі. Я больш не 
ха чу вы бі раць.

Тац ця на НЕ МЧА НІ НА ВА, 
за сна валь ні ца даб ра чын на га ру ху 
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Ка го па кі нуць, ка го за браць — 
вы ра шае Гас подзь. 
І з Ім не па спра ча еш ся.

У дум ках я ўжо пры ня ла хут кае 
ска нан не дзяў чын кі. А яна ачу ня ла! 
І ва гу на бра ла, і лей коз пе ра маг ла.


